

левых эсеров как «перебежчиков революции». Контр-революционное выступление левых эсеров в Москве вызвало волну негодования и протестов со стороны трудящихся Нижегородской губ. Резолюции протеста против авантюры левых эсеров были вынесены на многочисленных рабочих и красноармейских собраниях.

(„Раб.-крест. ниж. лист.“ № 146, „Волж. ком.“ № 62 и др.—18 г.)

8 июля V
Гражд. война
Павл. у.

Выстрелами из сарая при выезде из с. Хвощевки, Павл. у., убит милиционер И. П. Татаркин, член РКП(б), и ранен нач. вол. милиции К. Голицын.

(„Раб.-крест. ниж. лист.“ № 159 от 26/VI—18 г.)

[Нач. июля]
Гражд. война
Ниж. уезд

Левые эсеры совместно с кулаками и попами подняли восстание в 7 волостях Ниж. у. (Вязовской, Ново-Ликеевской, Семетской, Чернухинской, Арманихинской и Симбилейской) под лозунгами «долой советскую власть, долой хлебную монополию». Восстание было быстро ликвидировано отрядами сов. войск, которому было оказано вооруженное сопротивление только в с. Вязовке.

(Д. № 396 отд. упр. ГИКа за 1919 г., л. 81, „Ниж. лист.“ от 13/VII—18 г.)

8 июля
Деят. советов
Вятка.

Состоялось постановление губ. исполнит. комитета о приеме и размещении в Вятской губ. детей голодающих губерний в количестве 250 чел.

(Арх. ГИКа, д. № 79).

8-10 июля
Гражд. война
Муром

Под руководством полк. Сахарова и доктора Григорьева белогвардейцы (б. офицеры и буржуазная молодежь) захватили власть в г. Муроме, разоружив местный гарнизон и заняв учреждения. Несколько коммунистов было арестовано и избито. Муромские рабочие отнеслись враждебно к контрреволюц. перевороту, и 10 июля белогвардейское восстание в Муроме было ликвидировано.

(„25 лет. Мур. партorganiz.“, изд. Муром. укома РКП(б), 1928 г.)

10 июля V

В связи с захватом власти белогвардейцами в г. Муроме, в Павлове образован военно-революц. комитет, к которому перешла власть в городе и в уезде. Город объявлен на осадном положении. Из Павлова послан на буксирном пароходе отряд в 12 чел. с пулеметом против муромских белогвардейцев.

(Д. № 69а ГИКа, л. 228).

Попытка белогвардейцев организовать восстание в г. Арзамасе не удалась, так как заговор белогвар-

дейских офицеров был раскрыт и главные участники его арестованы.

(Д. № 69а ГИКа, л. 233 и воспоминания М. И. Фролова).

В с. Хмелевицах, Ветлужского у., эсеры и кулаки подняли восстание под лозунгами: «Свобода торговля», «Долой комбеды и отряды красной гвардии», «Долой коммунистов из советов». Толпа крестьян, спровоцированная эсерами, кулаками и попами, сорвала волостной съезд советов и напала на отряд Красной гвардии, избив двух красногвардейцев. Обороняясь, отряд открыл стрельбу и разогнал толпу, при чем был убит один крестьянин из нападавшей толпы.

(Матер. кулацк. восстан. Хмелевицк. р-на, воспомин. С. А. Соловьева).

Получено из Москвы сообщение о расстреле юнкерами близ Ростова-на-Дону местной революционерки большевички Веры Зубаревой.

Президиум Нижгубисполкома постановил отправить в уезды 100 хорошо вооруженных коммунаров для борьбы с контрреволюцией, для организации комитетов деревенской бедноты, учета собранного хлеба и распределения его.

(Д. № 25/17 НС, л. 306).

Группа белогвардейцев, бежавших из Мурома, проехала на лошадях мимо Ташинского завода по направлению к г. Лукоянову. Крестьяне с. Обуховки, Лукоян. у., отобрали у белогвардейцев 5 лошадей, 1 пулемет и 35 ружей. На ст. Лукоянов при попытке попасть на поезд были арестованы 5 белогвардейцев — активных участников Муромского восстания — и по постановлению особой комиссии расстреляны.

(Д. № 25/17 НС, л. 400 и „Раб.-крест. ниж. лист.“ № 153—18 г.)

В с. Столбицах, Сергач. у., произошло вооруженное кулацкое восстание. К моменту восстания кулаки заготовили оружие в количестве 40 винтовок, 30 револьверов и 15 бомб. Восстание началось с убийства на сельском сходе председателя местного комбеда С. И. Панюшкина и избития ряда активных бедняков. На другой день кулаки вырыли окопы на подступах к селу и оказали упорное сопротивление наступавшему красногвардейскому отряду (30 чел.). Красногвардейский отряд вынужден был отступить, потеряв 2 убитых и 3 раненых, попавших в плен к кулакам.

14 июля
Гражд. война
с. Хмелевицы
Ветл. у.

Вятка.

15 июля
Гражд. война
Н. Новгород

17 июля
Гражд. война
с. Столбицы
Сергач. у.

Прибывшая Красная гвардия сломила кулацкое сопротивление, к 20 июля ликвидировала восстание, руководители которого бежали в Курмышский уезд.

(Парг. архив., матер. кулац. восст. в Сергач у.).

Гражд. война, Вятка. Произведено разоружение комитета партии левых эсеров и меньшевиков.
(Фонд. ГИКа, № 79, 1918 г.).

18 июля Парг. жизнь Кулебаки. На общем собрании Кулебакской организ. РКП(б) избран комитет в составе т.т. Бандина, Зиновьева и кандидатов Дюкина, Лушкина и Терентьева.
(Прот. общ. собр. Кулебакск. организ. РКП(б) от 18/VII—18 г.)

19 июля Гражд. война, Вятка. Постановлением гика образован Чрезвычайный военно-революционный штаб в составе 6 лиц, которому передана вся полнота власти в губернии.
(Арх. ГИКа, д. № 79).

23 июля Парг. жизнь Канавино. На совместном заседании заводских партколлективов Канавинского района и Канавинского комитета РКП(б) постановлено: устраивать на заводах не менее одного митинга в неделю, заседания заводских коллективов совместно с райкомом РКП(б) должны происходить еженедельно и через каждые три недели должны созываться конференции заводских коллективов.

(Д. № 6 прот. Канавин. района РКП(б), л. 70—71).

25 июля Гражд. война Васильс. у. В с. Быковке, Васильс. у., зверски убиты толпой под руководством кулаков 3 коммуниста, прибывшие на волостную партконференцию (несостоявшуюся): председатель Егорьевского волисполкома т. Воробьев, секретарь Егорьевской парторганизации т. Комолов и военком Егорьев. вол. т. Коганов.

(Д. № 25/17 НС, л. 324 и „Раб.-крест. ниж. лист.“ № 186).

27 июля Гражд. война Семен. у. В д. Безводное, Шалдежской вол., Семен. у., произошло кулацкое восстание, в котором приняли участие крестьяне ближайших селений. Кулаками убиты красногвардейцы Гусев и Галанин и разграблено имущество члена исполкома Лунина. Восстание ликвидировано 5 августа, при чем расстреляны 4 главные виновника восстания.

(Д. № 25/17 НС, л. 501—503).

Н. Новгород. Ниж. совету раб. и красноарм. деп. послано следующее предписание, датированное 27 июля 1918 г. и подписанное председ. СНК В. Ульяновым (Лениным), за управделами СНК т. Горбуновым, главным комиссаром, управл. Наркомбанком Поповым и секретарем

СНК: «Предлагаю предоставить в распоряжение комиссара И. В. Наконечного и коменданта К. П. Андрушкевича, командированных с чрезвычайным поручением, четыре буксирные парохода, два моторные катера и четыре баржи для следования в Казань. Суда должны быть снабжены полностью мазутом или нефтью и, кроме того, иметь с собой запас мазута или нефти, обеспечив возвращение этого каравана в Нижний Новгород». В связи с этим предписанием В. И. Ленина Нижгубисполком предложил обл. управл. водного трансп.: немедленно предоставить в распоряжение указанных лиц 4 буксирные парохода, 2 моторные катера, 4 баржи и 1 скороходный пароход для следования в г. Казань.

(Матер. Ниж. ГИКа за 1918 г.).

В связи с развитием чехо-словацкого восстания, Нижгубком РКП(б) постановил: «1) немедленно усилить агитацию в рабочих районах, на заводах, фабриках и т. д. о (грозной опасности; президиуму (губкома) поручается: а) в самое ближайшее время устроить день митингов «защиты социалистического отечества и революции», б) издание листовок и т. д.; 2) мобилизация (на чехо-словацкий фронт) должна опираться на фабр.-зав. комитеты и профсоюзы; для этого партией должны созываться собрания заводских и профсоюзных представителей...; 3) немедленно провести регистрацию всех членов партии, подлежащих мобилизации»...

(Проток. губкома РКП(б) № 39 от 31/VII—18 г.).

А В Г У С Т

Ниж. губисполком обратился с воззванием к рабочим и крестьянам, призывая их на борьбу с контрреволюцией. Воззвание заканчивается лозунгами: «Социалистическое отечество в опасности. Все под ружье. Все на защиту советской рабоче-крестьянской власти. Долой чехо-словацкую авантюру. Да здравствует международная солидарность трудящихся».

(„Раб.-крест. ниж. лист.“ № 165 от 2/VIII—18 г.).

На общем собрании красногвардейцев I роты 19 Уральского стрелк. полка в г. Слободском, по поводу выступления чехо-словаков, вынесена резолюция, говорящая, что «нет возврата власти капитала... Для защиты народных интересов мы готовы победить или умереть».

(„Известия“ № 93—18 г.).

31 июля
Гражд. война
Н. Новгород

2 авг.
Гражд. война
Н. Новгород

г. Слободской.